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Kiadóhivatal:
W eisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és

A kivándorlók sorsa.
Aggasztó híreket kaptunk Vesz 

prém és számos más megyéből, a 
munkások tömeges kivándorlásáról. 
A múlt idők eseményei mint egy 
rémes szellemjárás léptek fel ismét 
és aggodalomba ejtenek bennünket, 
mert a munkások sorsát mindig a 
szivünkön viseltük. Hogy mi sors 
vár olt a magyar munkásokra, a 
magyar szántás-vetéshez szokott 
parasztemberre, az valósággal két­
ségbeejtő.

Egy hosszabb ideig Amerikában 
tartózkodott iróembert kértünk fel, 
hogy Írjon valamit a kivándorlónak 
ottani sorsáról, hogy a jelen kiván­
dorolni szándékozóknak egy elret­
tentő példával szolgáljunk. Íme üt 
adjuk közre a czikket :

Tekintetes Szerkesztő űr! Kedves 
Barátom !

Kérésednek, hogy az Amerikában 
élő magyar munkások sorsáról ír­
jak egyet-mást, készséggel teszek 
eleget, már azért is, mert magam 
is mindazok után a mit Amerikában 
tapasztaltam, nagyon aggódom az 
újonnan kivándorolni szándékozók 
miatt. Szinte érthetetlen előttem, mi i

hirdetési dijak küldendők.
TV .vilitől* potit som <50 lillói*.

vezérli a mi parasztjainkat eme cse­
lekedetre. Hisz nem oly ki tart ha­
tatlanok a jelenlegi állapotok Ma­
gyarországon — hogy a szegény 
emberek máshol keressenek ma­
guknak hazát. A második haza már 
ei kölest okokból kifolyólag sem 
adja meg azt, amit a szülő haza 
nyújthat. Hisz oly szépen mondta : 
azt a költő: «Szivet cserél az, ki 
hazát cserél !,>

Amerikában a mai napon már 
annyira megszaporodott a munká­
sok száma, hogy még a benszülött 
és a nyelvet tökéletesen hi ró mun­
kások is a legnagyobb küzdelmek 
árán juthatnak foglalkozáshoz. És * 1 * * * * * * 
ez a foglalkozás csakis nekik való; 
csakis az ő szervezetük, az ő fizi­
kumoknak való. Magyar ember azt 
nem bírja ki. Nagyon sokszor han­
goztattam már azt, hogy a magyar 
munkás nem az j párrá született. 
Az már a mi faji sajátságunk, hogy 
csakis a szántólöldön érvényesít­
hetjük testi erőnket. A tüdőnk nem i 
állja a gyárak levegőjét, a bányák 
fojtó athmosféráját.

Mivel munkát kapni nagy ne­
hézségekkel jár, tehát a munkás

teljesen a gyáros, vagy a bánya­
tulajdonos önkényének van alá­
vetve. Az amerikai gyárosok még 
a leggazdagabbak is a legszivtele- 
nebb emberek a világon. Nekik a 
pénz, a nyereség az életük, min­
denük. Es hogy ezt elérjék, nem 
riadnak vissza a leggaládabb tet­
tektől sem. A munkásaikat kifoszt­
ják, koplaltatják.

A taktikájuk az, hogy minden 
szükségleti czikkel felszerelt üzle­
teket létesítenek a gyárosok és a 
munkásokra szigorúan ráparancsol­
nak, hogy mindent, ruhát, ételt, 
lát, szenet ott vásároljanak; ellen­
eseiben elküldik őket. Hogy azon­
ban eme parancsuk elől ki ne térjen 
valaki, nem pénzzel, hanem blan­
ketták kai fizetik őket, melyekkel 
máshol nem lehet vásárolni. Ter­
mészetesen ezekben a gyári üzle­
tekben minden háromszor oly drága, 
mint máshol. Minden elképzelhető 
segélyalapra lehúznak a fizetésük­
ből, de azért, ha egyik-másik mun­
kás megbetegszik orvosi segélyben 
ingyen nem részesül. Pedig hány 
beteg van köztük. Nem 8—10 órát 
dolgoznak naponta, hanem 14—16

%

Az útfélén. 
Irta: Pásztor János.

Ott a kereszt mellett jobbra kanyaro­
dik az út a lalu felé. A sűiü akáczlom- 
boktól alig lehet meglátni a templomnak 
szép fehérre meszelt tornyát.

Pedig itt vagyok már egészen közel, 
alig pár száz lépésre. A sűrű fagal vlyak 
közűi kikandikál egy-egy ismerős kis ház, 
s oly jól esik látni annak az országúira 
néző ablakát. Mintha mindegeikről egv- 
egy kéz integetne felém . . . Isten hozott!

Szivem oly sebesen dobog a mint kiérek 
a tisztára s ott látom magam előtt elterülni 
szülő falumat. Körös körül minden zöld, 
mintha koszorú venné körül az egész ha­
tárt, a színes mezei virágok olyan szépen 
beleillenek ebbe a koszorúba.

Sietni szeretnék, hogy minél előbb olt 
legyek bent a falu közepén, abban a zöld 
tornác/os kis házban, ahonnan ez előtt há­
rom esztendővel indultam el. De a lábaim 
nem sietnek. Talán elfáradtak a hosszú 
ut miatt, talán elgyengültek a sok gyalog­
lástól. Csak szemeimmel keresem a zöldre 
festett kis kaput, csak képzeletein rohan 
sebesen, örömmel s már mintha ott is 
volnék újra, boldogan, megelégedetten, a 
hova három esztendő óta vágyakozom.

Csak a képzelet ez!
Itt állok én, lábam talán a földbe gyö­

kerezett, nem bírok haladni! . . . Hátam 
mögött a nagy kőkereszt, előttem a falu, 
köröskörül mellettem minden zöld, virá­
gos illatos a levegő s én élvezem a ter­
mészet gyönyöreit itt az útfélén.

. . . Szegény jó szüleim ! . . .
1 'gyan gondoltatok-e ti arra a rossz ; 

gyereketekre annyiszor, mint ahányszor, 
az. sírva vissza kívánkozott hozzátok ? Jutot­
tam-e annyiszor eszetekbe, mint a hány­
szor én sírva gondoltam vissza elhagyott
kis falumra, ti reálok szegény beteges szü­
léimre ?

. . . Gondoltok-e rám? . . .
Nem vádoltok ugy-e, nem átkoztatok 

azért, mert olyan nagyon boldogtalan 
lettem? Boldogtalanná tettelek benneteket 
is. Szegény jó szüleim !

Ti már elfeledtetek bút, bánatot, örö­
met keserűséget. De én?!

lm most visszajöttem. Siettem egész, 
utón, hogv mielőbb visszaérkezzem kö­
zétek. Találgattam, hogy mint fogok én 
újra megjelenni előttetek, s mint fogok 
könyörögni, hogv fogadjátok vissza, sze­
gény szerencsétlen rossz, fiatokat. Hlké­
szültem rá, hogy ha kell, térden csengek 
bocsánatért és . . .

. . . Ks olyan boldog voltam mikor 
ezeken elgondolkoztam. Boldogg., tett az i

az egy gondolat, hogy ti meg fogtok ne­
kem bocsátani. Elfeleditek mindazt a sok 
keserűséget, amit nektek Okoztam s nem 
néztek mást, minthogy én vagyok a ti 
fiatok, ... a ti egyetlen gyermeketek . . . 
Cgy-e úgy van ? . . . Megbocsájtolok ne­
kem . . . Most már elkéstem. Ti nem 
mondjátok meg nekem, hogy gondoltatok-e 
iám. mikor én bujdostam s visszavágyva 
közétek, imádkoztam értetek. Nem mond­
játok, hogy átkoztatok-e, mikor én sírva 
kértem az. Istent, hogy segítsen meg ben­
neteket De azért én tudom, hogy gon­doltatok rám. 8

A szülői szeretet talán még erősebb, 
mint a gyermeké. Annak a lángja még 
a sírból is melegséggel veszi körül a meg­
tért, szerencsétlen gyermeket . . . S védi, 
gondozza, áldást, boldogságot igéi" neki.

• • ■ Érzem, tudom én azt, hogy igy 
van. Ez a fejfa itt a ti sírotoknál, meg­
mondta azt nekem,

Ennek a lejfának az ölelése nem olyan 
mint a többieké! Ez nem egy elszáradt 
fa, mely a halandóságot, az elmúlást jel­
képezi csupán, hanem egy mágnes, mely 
ide vonz. engem tihozzátok édes jó szüleim.

*

. ' Egészen itt vagyok a falu alatt, 
már a keresztet se látom. Még itt ezt a 
temető-árkot kellene túllépnem és akkor 
őrt lennék egészen benn a faluban.

Semcsak Magyarors agon

leg olcsóbb
10 ti Ferencz József keserüviz, hanem a világ kereskedelemben is virágzó 

kiviteli czikk helyét foglalja el. Bevásárlása - 
nál nagyon ajánlatos csakis ^FerenCZ József 
keserüviz« elnevezést használni, nehogy 
nuísj csekélyebb értékű vizet kapjunk.
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órát. És ez a munka megtöri a tes­
tet bármily erős is legyen az. I la 
némelyiknek sikerül is pár dollárt 
össze koplalni, mihamarabb a pa­
tika meg az orvos kezébe kerül.

A munkásoknak ieleségei is na­
gyobbá! a kénytelenek munkába ál­
lam, mert máskülönben nem tudják 
szükségleteiket fedezni. Ezalatt meg 
a gyermekek nevelését teljesen el­
hanyagolják. Hogy aztán mi sorsra 
jutnak ezek a szegény megtévelye- 
dett emberek, az elképzel hetet len.

Tehát részemről, ki már láttam a 
magyar munkások sanyarú hely- j 
zetét — óva intek minden jó lelket, 
nehogy a ravasz ügynökök áldo­
zatává essék a kivándorlás folytán.

— Csongrád érdeke. A nyári szünet után 
szeptember 3-án ül újra össze az ország- 
gyűlés, hogy a hátralevő törvenyjavasla- j 
tokát letárgyalja. Ezzel bizonyosan eltelik ! 
három hónap s igy a jövő évi választá­
sok megtartása valószínűleg november 
hóban fog megtörténni. Készülődnek is 
mindenütt a pártok, hogy erejüket össze­
mérjék. Nálunk, mint már jeleztük, még 
most nem öltött nagyobb szabású moz­
galmat a képviselőjelölés, még is nyíltan 
és alattomban felütötte fejét a rágalom és 
gyalázkodás hidrája s Csongrád érdekével 
homlokegyenest ellenkezőleg a demagógia 
önző magán érdeke tör az uralom után. 
Csongrád anyagi és szellemi érdeke úgy 
az ipar, mint a kereskedelem terén egy­
általában arra utalja e város lakosait, 
hogy olyan férfiút küldjön a parlamentbe, 
ki jogos és igazságos érdekeit mindenki­
vel szemben megvédeni képes és azt si­
kerre is juttatja. Ilyen férfiút ismertünk 
mi a múltban dr. Szivák Imrében s azért 
hívtuk fel a választók figyelmét őreá, a 
ki ha valamihez fog, képes is keresztül 
vinni. Már mostan meg kell indulni a 
mozgalomnak, hogy a választók az ő sze­
mélye körül csoportosuljanak s a szabad­
elvűség zászlaját diadalra juttassák. Össze

A ragyogó nap sugara, mely megtörik 
a kistemplom bádogfödelén, melegen tűz 
ide a halottak kertjébe s olyan illatos a 
levegő a sok tarka virágtól, mintha min­
den napsugár, virágillat azt hirdeti, hogy 
itt lakik a boldogság.

A sűrű fagalylvak közül kikandikál 
egy-egy fehérre meszelt kis házikó s mintha 
minden ablakból egy-egy kéz integetné 
felém : Isten hozott

Igyekszem is már. Képzeletemben már 
látom a mi házunkat, a falu közepén, ott 
vagyok a tornác/, ajtójában, ahol három 
esztendővel ezelőtt búcsút intett az édes 
anyám . . .

. . . De lábaim nem bírnak. Ide vagyok 
szögezve. Ide a lánczolt boldogtalanság 
ehhez a fejfához. . . .

Hátam mögött a nagy országút, jobbra 
fordul az ut, ott a kereszt mellett. Mintha 
hívna vissza valami, olv lágyan édesen 
susogja : - jer, jer, boldogabb leszel mint 
itt. Keserű emlékek, boldogtalan visszaem­
lékezések úgy sem hagynának itt pihenni!. . 
Jer, jer, még talán boldog is leszel. Jer és 
feledj. Az idő meggyógyít.

. . . Köröskörül minden zöld, virágilla­
tos a levegő, oly boldog itt minden.

. . . Csak én siratom eltemetett bol­
dogságom, elveszített életemet, itt az út­
félen. . .

CSONGRÁDI LAP

kell hívni egy értekezletet, mely hátúi óz­
zon a fölött, hogy dr. Szivák Imrét föl­
kérje a képviselőjelöltség elfogadására, I 
mely esetben aztán egy szívvel lélekkel 
arra kell törekedni, hogy tisztesseges fegy­
verekkel a fölkarolt zászlót diadalra jut­
tassuk. Az. értekezlet hivassák egybe minél j 
előbb, annál jobb. Ezt követeli Csongrád 
érdeke.

Közgyűlés.
ígéretünkhöz képest ismertetnünk kell 

az adó visszatérítési összeg azon részének 
természetét, mely még reánk csongrádi­
akra actualis, s amely czimén még most 
is 11110 korona 82 fillér (folyik be éven­
ként Csongrád község közpénztárában.

Törvényeinkbe fektetett elv, hogy azon 
különös kiadások, melyek valyamely föld­
terület művelhetésének előmozdítására szol­
gálnak, ugyanezen föld adójának kirová­
sánál tekintetbe vétetnek, s ha az adó 
ezen terhek és kiadások tekintetbe vétele 
nélkül rovatott ki, úgy az állam által ki­
rótt és általa beszedett adó, annak, ki a 
terhet viseli, avagy ki a kiadásokat tette 
visszaté riíteti k.

Ezen elvnél fogva illeti a fenntartási 
czimén liquidált 12353 forint 3 krajczár 
a csongrád-sövén vházi árrnentesitő és bel- 
vizszabálvozó társulatot, mert az ár men­
tesítés összes költségeit ő viseli; de az 

: alapbefektetés után liquidált 11110 korona 
j 82 fillér évi járulék is azt illeti, ki a töl­

tést annak idején építette, és a földet ! 
adta, melyen a töltés épült. Szvoboda j 
Ferenc/, ugyan avval szokott érvelni, hogy 
az adót az ártéri birtokosok fizetik, ily- 
képen az adóvisszatérilés is őket illeti. 
Ámde ez az imént körül irt törvényes 
elvnek félre magyarázása. Mert az állam 
az ártérbe eső földeket községünkben 
csak úgy rovta még földadóval, mint 
azokat, melyek ártérbe nem esnek, vagyis 
az ártérbe eső földeket minőség és mü- 

i vetési ág szerint csakúgy vannak katasz- 
I terbe sorolva, mint a magasabb fekvésű 
j ártérbe nem eső területek, s a két fajta 
! terület között különbség nincs, az első 
\ osztályú szántó föld akár esik ártérbe, akár 
! akár nem, holdanként 5 korona 10 fillér 
i földadóval van megróva. Kétségtelen, —■ 

hogy az ártérbe eső földek, ha a tölté­
sek nem épültek volna és fenn nem tar­
tatnának, kevesebb földadót fizetnének, 
de keyésbbé is lennének használhatók, 
most azonban hogy a töltések fel vannak 
építve és fenntartva, —- jogosan vannak 
használhatóságuknak inegfelelőleg földadó­
val oly arányban megróva, mint a felső 
földek, s az a földbirtokos, ki a töltés 
nélkül földjét rétként használhatta, most 
pedig szántja jogosan, nem panaszkodha- 
tik azért, hogy földje szántóföldként ma­
gasabb adóval van most megróva, mint 
volt addig, mig vizjárta rét volt. Nincs 
tehát annak semmi jogosultsága, hogy 
aki az adót fizeti, az élvezze az. adóvissza- 
téritést is, de annál jogosabb azon tör­
vényben is lefektetett elv, hogy az él­
vezze az. adóvisszatóritést, ki nagy költ­
séggel a töltést építette és fenntartja, mert 
e nagy költséges befektetés és a fenn­
tartással járó folytonos kiadás teszi lehe­
tővé, hogy a vizjárta rét szántóként mű­
velhető, hogy a föld jogosan és igazságo­
san magasabb művelési ágba sorolható 

j és nagyobb adóval megróvható. Meg­
jegyzendő hogy az ártérbirtokos az adó- 
visszatéritési összeg élvezetéből kizárva 
nincs, mert mint az. árrnentesitő társulat 
tagja azt élvezi, ha a társulat meg nem 

í kapta volna a fenntartásért Csongrád 
községnek és Károlyi Sándor grófnak 
liquitált összegeket, úgy a fenntartást a 
maga jövedelmeibe"! fedezni képes nem 
lenne, s azt az ártéri birtokosokra történő 
kirovás útján kellene beszerezni-e.

Nem volt vitás, hogy a töltéseket most 
ki tartja fenn, mégis "a Ministernek kel- 

I lett eldönteni, hogy a fenntartásért járó I
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ad(»visszatérítési összeg a csongrád-sövenv- 
házi árrnentesitő társulatot, mint a tölté­
sek és más védeszközök fenntartóját illeti, 
s akadna bő erszényű pénzes ember, en­
nek a költségén Szvoboda Ferenc/, amint 
mondja, most is kész lenne pert indítani 
azért az összegért. Nem kétségtelen az. 
sem, hogy a töltéseket Csongrád egész 
népe építette, hiszen azok oly időben 
épültek, mikor az ártér még fejlesztve 
sem volt, mikor még legfeljebb csak sej­
tettük, de nem tudtuk az ártérbe eső föl­
dek határait, mikor a töltés építésére a 
gyójai dűlőben fekvő földek birtokosai 
ép úgy és ép oly irányban köteleztettek, 
mint a gyevi dűlőben fekvők, s árvéde- 
delem esetén hordta a töltésbe a földet 
a földdel nem biró házbirtokos, zsellér, 
iparos és ,kereskedő jobban, mint a föld- 
birtokos. Ámde ezen elvitathatlan tény 
gyengítésére Szvoboda Eerencznek van 
egy formulája, azt mondja, hogy azt amit 
a márnái-, gyójai dűlőbeli birtokos,^— a 
zsellér napszámos, kubikos, iparos és ke­
reskedő a tültésbe épített az nem számit, 
az liquidálva nem lett, hanem csak az. 
amit az ártéri birtokosok abba építettek. 
Hogy Szvoboda Ferencznek ezen formu­
lája mennyire üres és erőtlen, az kivi­
láglik abból, hogy a liquidálás alkalmá­
val az ártér fejlesztve nem volt, —- tehát 
senki nem tudta ki az ártérbirtokos, ki 
nem, továbbá hogy a töltésbe épített föld 
mennyisége nem is az építésről vezetett 
számadásokból, hanem a töltéstest mér­
nöki fölvételéből lett megállapítva, és 
végre, hogy akkor, mikor Szvoboda Fe- 
rencz és Mészáros Károly az állam ki­
küldötteivel az adóvisszatéritési összeget 
megállapította, a töltésbe épített föld meny­
nyi ség 517700 köbméternek vétetett; mig 
a csöng rád-sövény házi árrnentesitő és bel- 
vizszabályozó társulat nagyon alapos mér­
nöki feltételek igazolása szerint, — csak 
364484 8 köbméter töltést vett át; igaz 
ugyan hogy a bökényi töltés egy részét 
továbbra is Csongrád község mint kör­
töltést tartja fenn, de ezen töltésben újabb 
kiépítése daczára sincs 153215'2 köbmé­
ternél több föld.

Ezen adatok erősen és kétségtelenül 
igazolják, hogy a régi befektetések meg- 
megváltása fejében a társulattal alkudni, 
egyezséget kötni, és a megváltási ár fe­
lett rendelkezni egyedül is kizárólag Cson- 
gárd községnek van joga, de most e kér­
dés nem is volt szőnyegen, mikor a múlt­
koriban Szvoboda Hegyivel szövetkezett 
azon csínyre, hogyr ez. iigv tárgyalására 
még csak határnapot se tűzzön a képvi­
selő testület, akkor csak arról volt szó, 
hogy vájjon elfogadja-e a képviselő tes­
tület azon egvségi javaslatot, mely sze­
rint a csongrád-sö vény házi árrnentesitő és 
belvizszabályozó társulat a régi befekte- 
tetések megváltárául, vagyis a beépített 
364484 8 köbméter töltés és a 252tr’7/Eioo 
hold földterületért a rajta levő füzesért 
fizet 209480 fit 6 kit. Ezen egyezséget 
Csongrád érdekét szivén viselő egyénnek 
ellenezni; annak létre jötte elő elé aka­
dályokét gördíteni nem lehet.

Mert a 209,480 Irt 06 kr. évi jövedelme 
ö'Vo-al kamatoztatva 20.948 korona, inig 
most adóvisszatérilés czimén évi 11.110 
korona 82 fillért kapunk, tehát minden 
évben 98 17 korona 18 fillér a vesztesége 
Csongrádi! tk, már most akár a község, 
akár a csongrádi ártérbirtokos veszti cl 
évenként e/.l a 9837 korona 18 fillért, 
egvképen Szvobodát és Hegyit okolhatja 
érte. Mi a társulattal az egyezséget meg­
köthetjük annélkül, hogy abban már meg­
határoznánk azt is, hogv ezen 209.430 irt 
06 kr. a községet, avagy a csongrádi ártéri 
birtokosokat illeti-e, de kétségtelenül, hogv 
a/, ármentesitési társulatot nem illeti, s ha 
Szvoboda Ferencznek jó Csongrád község 
arra, hogv azt a liq i'd itió megszerzéséért 
67.000 koronáig perelje, arra is jó lehetne, 
hogy ezt az. egyezséget a társulattal meg­
kösse, s akkor nem hajítana e szegény 
község, s annak nagyon megterhelt ártéri 
birtokossá évenként 9817 korona 18 fillért 
az árrnentesitő társulatnak.
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Szvoboda Eerencznek ugyan erre is van 
egv formulája, azt mondja, hogy azon 
209.480 irt 06 kr., amit a társulat adna, 
az felerészben a csongrádiak vagyona, de 
azt meg soha se mondja, hogv amit a 
társulat kapna, az évi 11.110 korona 82 
filler az is felerészben a csongrádiaké lesz, 
evvel aztán annyira megtéveszti a cson­
grádi nagyobb birtokosokat, hogy ezek 
meg vannak győződve, hogy érdekeik 
ellen tennének, ha ez ügyben Csongrád 
község jogos érdekeit védenék, pedig be­
tekintettünk azon számításba, mely igazolja 
hogy a községi képviselők, kik Csongrád- 
nak minden rendű és vagyonú polgárait 
képviselik 10.000 korona ártéri kirovásból 
463 korona 96 fillér, 10.000 korona községi 
pótadóból pedig 1023 korona 23 fillért 
viselnek, vagyis 10.000 koronából például 
Dragon Károly a kirovásból 2 korona 82 
fillért a pótadóból 4 korona 98 fillért, 
faragó Antal a kirovásból 36 korona 60 
fillért a pótadóból 146 korona 80 fillért, 
Fekete Lajos a kirovásból 9 korona 81 
fillért a pótadóból 25 korona 54 fillért, 
Forgó G. Pál a kirovásból 20 korona 68 
fillért a pótadóból 53 korona 78 fillért, 
lluszka János a kirovásból 51 fillért a 
pótadóból 2 korona 50 fillért, Kókai Ist­
ván a kirovásból 23 korona 95 fillért a 
pótadóból 40 korona 12 fillért, Márton 
András a kirovásból 3 korona 62 fillért 
a pótadóból 4 korona 60 fillért, Ötvös 
Antal a kirovásból 1 korona 42 Iliiért a 
pótadóból 2 korona 12 fillért, Szarvas 
Márton a kirovásból 2 koronát a pótadó­
ból 4 korona 36 fillért, Szarka Mihály a 
kirovásból 17 korona 52 fillért a pótadó­
ból 23 korona 98 fillért, dr. Szarka Mihály 
a kirovásból 2 korona 47 fillért a pótadó­
ból 21 korona 02 fillért, Túri A. János a 
kirovásból 10 korona 22 fillért t pótadó­
ból 16 korona 65 fillért, Tekulics János a 
kirovásból 28 korona 24 fillért a pótadó­
ból 45 korona 87 fillért, Zubek István a 
kirovásból 3 korona 12 fillért a pótadó­
ból 7 korona 38 fillért viselne s ilykép 
még a löld birtokosok nak is nagy érdeke, 
hogy e kérdés a község javára dőljön el 
és evvel a községi pótadó tetemesen le­
szállítható legyen, mert a községi pótadó 
leszállítása közterheiket még az esetben 
is apasztani fogja, ha az ártéri kirovás ez 
által szaporodna, vagyis az ártéri kirovás 
legfeljebb csak felényivel szaporodna, mint 
a mennyivel a községi pótadú fogyna.

föltéve azonban, hogy egyes képvise­
lőnek anyagi kára —- és nem mint tény­
leg áll — előnye lenne, a község jogos 
érdekeinek megvédéséből, akkor is köte­
lessége összes erejét bárhonnan jövő be- 
lolyás daczára a közjó érdekében érvénye- 
siteni. Az igazság legelemibb szabályával 
ellenkeznék, ha Csongrád község, mely a 
régi töltéseket építette, fenntartásuk érde­
kében magát nyakig adósságba verte, az 
1888. évi 50.000 fitos árvédelmi állam­
kölcsön törlesztési részleteit most is fizeti

jogos követelésének érvényesítésétől 
épen a községi képviselők szavazata foly­
tán esne el.

ÚJDONSÁGOK.
Eljegyzés. Az arany ifjúság egyik ked­

ves tagja, Borbás Sándor úr cs. és kir. tart. 
hadnagy, takarékpénztári főkönyvelő ma 
tartja eljegyzését K.-Szt.-Mártonban Kiss 
Sarolta kisasszonynyal, özv. Kiss A utal né 
földbirtokos úrnő bájos leányával.

Népgyűlés. F. hó 20-án Szt. István 
napján a Neusch wender-féle vendéglő 
előtt népgyűlés tartatik, az egész országra 
nagy fontossággal és ezzel kapcsolatosan j 
Csongrád jövőjére nézve is kiszámíthatat­
lan horderővel biró Tisza-Duna csatorna 
létesítése érdekében, belliivatik tehát a t. 
közönség, hogy azon minél számosabban 
teszt venni szíveskedjenek.

— Áthelyezés. A pénzügyminiszter Tech- 
novszkv Ede áll. adóhivatali tisztviselőt 
Szegedre helyezte át.

Uj hid a Tiszán. A Csongrád és Szentes 
között építendő új vashid építési munkáin- i
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tana t hó 8-án tartották meg a verseny- 
tairv i last a kereskedelemügyi miniszteri - 
umbau A versenytárgyalás két részre 
osztatott. Első csoportba az alapozási és 
pilléiezesi, a másodikba a vasmunkálatok 
soroltattak. Az első csoportba 10 nagy- 
vállalkozó versenyzett a következő aján­
lattal: Grünvald testvérek és Schiffer társ- 
vállalkozók 560 ezer kor., Zsigmondy Béla 
567 ezer kor., Gregersen G. és fiai 578.500 
kői., Geistei Béla o72.230 kor., Zielinsky 
Szilárd 596.824 kor., Gfrerer, Schoch és 
Grosmann társvállalkozók 693.010 kor., 
Fischer Henrik 699 ezer kor., Redlich k’ 
és társa 733.700 kor., Schlich-féle vas­
öntöde 869.212 kor. és Tefler Imre 882.013 
koiomu A versenytárgyalás eredménye 
eldöntés végett a kereskedelmi miniszter 
ele terjesztetett s annak döntése után 
azonnal munkához fognak. A hid hossza 
;>04 méter. A Tisza anyamedrét egy nyí­
lással 120 méter szélességben hidalja át s 
ehhez mindkét parton 66 méteres nyílás 
csatlakozik. Továbbá lesz hat ártéri nyilás 
42 42 méter szélességben. Ugyancsak 
még az ősz folyamán építik ki az alföldi 
transversalis mű út hiányzó részeit megye­
beli munkásokkal.

— Búcsú-bálák. Nagy-Boldogasszony es­
tejen, mint minden alkalommal, úgy most 
is tánczmulatság volt városszerte.0 A leg­
fényesebben sikerült bál azonban a pol­
gári köré volt, a hol a város intelligen- 
cziája, az előbbkelő iparosok és gazdák 
családostul vettek részt: A kellemes mu­
latságnak csak a hajnal vetett véget. Jelen 
voltak asszonyok . Bart ha Sándorné (Szen­
tes), Bodor Istvánná, Bugyi Antalné (Szen­
tes), Deák Jánosné, Draskovics Dezsőné, 
Eszes Imre né, Horváth Sándorné, Kátai 
Pál né. Király Gergelyné, Kocsis Mi hál v né, 
Kókai Ferenczné, Kovács Lajosné és Sán­
dorné, Lakos Fülöpné (Budapest), László 
Ágostonná, Mernyó Istvánná, Mészáros 
Jánosné, Miskolczy Ferenczné, Presir La­
josné, Sági Józsefné, Sóhlya Gyuláné, Te­
kulics Mihályné, Váradv Lajosné (Szentes). 
Leányok : Bartha Etelka (Szentes), Borbás 
Jolánka, Csik Rózsika (Tömörkény), Deák 
Esztike, Eszes Ilonka (Szarvas), Farkas 
Gizella (Szentes), Farkas Mariska (Félegy­
háza), Fodor Ida (Szabadka), Forgó An­
nusba, Forgó Juliska, Gillinger Ilonka, 
Horváth Jolánka (K.-Szt.-Márton), Ka bók 
Erzsiké, Ka bók Ilonka, Kádár Amália, 
Kaszaniczky Etelka, Kátai Emmuska, Ki­
rály Ilonka, Kocsis Erzsiké, Kókai Mariska, 
Kovács Mariska (Félegyháza), Lakos Mar­
gitka. László Czilike, Mernyó Francziska, 
Mészáros Berta, Miskolczy Blanka, Pap 
Hermái (Szeged), Pataki Mariska (Szentes), 
Polezner Mariska (Székes-Fehérvár), Presir 
Rozika, Rékasi Ilonka (Félegyháza), Szabó 
Mariska, Ujszászi Emmuska (Félegyháza), 
Várady Erzsiké, Vida Blanka. Felülfizettek : 
Ujszászi János, Morvát István 1—1 korona, 
Sághi István 40 fillér.

A vadászok napja. Augusztus 15-től 
kezdve törvény szerint szabad a nyúl va­
dászat. Azonban a jó vadász, ha a vad­
állományra is ad valamit, ilyenkor még 
nem lövi a nyulakat, mert a nyúl nem 
alkalmazkodik a törvényhez és bizony 
sok még ilyenkor köztük a vemhes.

— Kápolna Pusztaszeren. Az ősi templom 
romjai még ma is láthatók Pusztaszeren 
s ez az emlék arra ösztönözte Szegednek 
«Szombatosok* cz.imü társaság tagjait, hogy 
az első országgyűlés helyén kápolnát emel­
tessen. E ezélra adakozásra hívja föl a 
megye és ország lakosait, hogy a törté­
nelmi nevezetességű hely méltóságának 
megfelelő kápolna épüljön Pusztaszeren.

— Műkedvelői előadás. A csongrádi mű­
kedvelők «A Kaviár» czimű bohózatot 
f. hó 24-én adják elő a népkerti szín­
kör ben.

A tizkoronás bankjegyek. A legközelebbi 
napokban jelenik meg a két kormánynak 
hirdetése, mely elrendeli az ötforintos és 
öt vonlon ntos államjegyek beváltását, a mi 
előzménye az új tizkoronás bankjegyek 
szeptember 1-én, illetőleg, mivel ez vasár­
nap va esik, szeptember 2-án kerülnek for-
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galomba. összesen még 112 millió forint 
al Iám jegy van forgalomban, mely összeg­
ből 80 milliót, vagyis 160 millió koronát 
tizkoronás bankjegyekkel, 32 milliót, vagyis 
64 millió koronát pedig ezüst ötkoroná- 

! sokkal fognak helyettesíteni. A tizkoronás 
bankjegyek külön fedezetére a két pénz­
ügyi kormány aranyban 160 millió koro- 

; nát, illetőleg Magyarország 43, Ausztria 
pedig 112 millió koronát adott át az osz­
trák magyar banknak.

Verekedések. A boldogasszony! búcsú, 
mint az éveken át szokásban van, este 
halakkal szokott bezárulni. A báláknak 
csattanója a verekedés, főeszköze pedig a 
bicska. Egy-két legény mindig utoljára 
tanczol a búcsú balon, mert habár az er­
kölcsök szelídültek is, de a bicskázás mégis 
a régi legényvirtus. Á mostan lefolyt bá­
lák is épen olyanok voltak, mint a régiek, 
kedvesek es vidámak s mikor a bor ereje 
megszállta a legények fejét, előkerült a 
bicska. Ilyen bicskázásnak lett áldozata 
Lekrinszki Balázs is, akit a központi ven­
déglőben tisztelt meg egy bicskaszúrással 
valamelyik jó pajtása, akivel máskép nem 
bírták nézetüket tisztázni. A sebesült le­
gényt _ lakására szállították s még azon 
éjszakán dr. Dekány Béla városi főorvos 
vette gyógykezelés alá. Sérülése nagyon 
súlyos.

— Borkezelők figyelmébe. «Borvédő» né­
ven egy érdekes kis találmány kapott a 
napokban szabadalmat. A készülék ami­
lyen egyszerű, olyan hasznos minden ház­
tartásban ; mert lehetővé teszi, hogy a 
kisfogyasztó ne legyen kénytelen drága 
pénzen literen vént szerezni be a bort, 
hanem megvehesse nagyban — tehát ju­
tányosán — és fogyaszthassa kicsiben bár­
mily hosszú ideig anélkül, hogy a csapon- 
tartott bor akár színét, akár zamatját elvesz­
tené, akár pedig — mint most történik 
— aljat képezne. A készülék három darab­
ból áll, mely minden hordó aknájába beillik ; 
egy üveghengerből, melynek belső csövei 
vizzárt képeznek s a pincze levegőjéből 
a hordóba jutható baczillusokat folyadé­
kával megölvén, lehetetlenné teszi a bor 
elváltozását.

A névmagyarosítás megkönnyítése. A
belügyminiszter elrendelte, hogy ezentúl 
csakis születési bizonyítványt kell név- 
magyarositási folyamodványhoz csatolni, 
maga a folyamodvány pedig bélyegmen­
tes. A miniszter ezen rendeletével meg­
akarja könnyíteni a névmagyarosítást, — 
mely eddig sok sallanggal járt.

Dr. Berger Lipót, gyakorló orvos, az 
általános munkás betegsegélyző pénztár 
orvosa, Budapest, III., Mókus-utcza 14.
A «Kristály» ásványvizet már többször 
gyomorhurutnál rendeltem és találtam, 
hogy a hatása nagyszerű.

Az ezredéves kiállítás orvosi jury re a Fe- 
rencz József keserüviznek valamennyi ha- 
sonnemü viz között, egyedül ítélte "oda a 
Nagy Milleniumi Érmet, továbbá egyedül 
tiszteltetett meg Ő Felsége által egy leg­
magasabb kitüntetéssel. A Ferencz ""József 
keserüvizből mint rendszeres adag egy 
boros pohárral, reggel éhgyomorra véve 
elégséges.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. G. Helyben. Ha terünk engedi, alka­

lomadtán — némi simítással — közöljük.
Hű olvasó. Helyben. «Hangulat» czimű 

verse könnyekig meghatott bennünket s 
fájdalmunkban költeményét a papírkosárba 
temettük.

Hiábavaló álmok.
— Egy álmodozó Írásaiból. —

(Folytatás.)
Tavaszi illatok közt, a Horváth-kert 

egy elhagyott padján, a merre a hold­
világ is csak elvétve téved, álmokkal teli
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szívvel ülni egymagámban, — s nézni a 
csillagokat, a melyek messzire a (jdlert- 
hcgy teteje felől "szelíd ragyogással inte­
getnek : olyan szép olyan édes ...

Most már alig emlékszem, hogy miket 
álmodtam ott végig, ébren sóvárgó vá­
gyakkal a fiatal szivem bem, csak az a 
csak az a meleg érzés újul meg ilyenkor, 
csöndes estéken, amely akkor boldoggá 
tett. Halo vány sejtések mintha szép, - 
rózsaszínű képeket (mutatnának ezektől az 
álmodozásokról.

Szép, rózsaszínű képek.
Kicsi ház, ahol galambok röpdösnek be 

a tornáczra, lent a nagy gyümölcsös kert­
ben meg édes csicsergések, csattogások, 
fütyürészések hangzanak a fák ágai kö­
zül, a bokrokból, fent a virágos kertben 
meg kóczoshajú babákkal piszmogva va­
lami rögtönzött opera-áriát zöngicséd a 
kicsi élő baba, akinek egy halovány szőke 
asszony, szerető embere vállán pihentetve 
fejét, aggódó pillantásokkal figyeli topogó 
lépéseit.

Szép, rózsaszínű képek.
Nagv, locsogó viz. A hátán vitorlás kis 

hajók. A parton apró házak. A fövényen 
kecskekörmök hevernek ezerszámra, — 
amonnan hangos kaczagást ver vissza a
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vizhang. A Balaton ! A Balaton! . ■ • Hir­
telen kinyílik az egyik kis ajtaja ott a lak 
alatt, a következő pillanatban egy ha lo­
ván v szőke asszony lép ki, mellette az 
ő szerető embere. Aztán mennek szép 
csöndesen, lassú lépésekkel a , csobogo 
viz felé, amelynek hátán vitorlás hajok 
futkosnak. Ott megállnak. Az asszony néz, 
néz mereven a viz fölött messzire, messzire. 
A félti meleg pillantással a puha szőke 
haját nézi az asszonynak, Ebben a sze­
relmes, hallgató csöndben messziről hal­
latszik egy gyönge hang. A házból piezi 
leány szalad tipegő lépésekkel a part tele, 
a szőke asszonyhoz, a szerető emberéhez, 
s kicsi kacsójával integetve kiáltoz:

— Apa 1 Anya 1
Azok összenéznek, szótlanul melegen, 

hosszan. Aztán szaladnak a kicsi baba fele.
Szép, rózsaszínű képek.
Ilyesféle álmai vannak az embernek, 

ha magában ül holdvilágos estéken, el­
hagyott út sarkában, valami kopott pá­
don, amely tele van lángoló szivekkel, 
nagy kezdőbetűkkel s e fajta karczolások- 
kal: Szeretlek! ... A csillagok ragyog­
nak, messziről m g mintha hangok hal­
latszanának, csönd, s zöngéssel, — elhaló 
bugással.
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Ma megint gyötörnek ezek a kínzó 
álnmlátások Azért" talán mert a várkert 
felől illatot érzek, nagy édes inatokat, 
melyek viharzó vágyakat keltenek az un 
szomorkodástól elzsibbasztott szivemben, 
níeg mert túlnan a llorváth-kert színpad­
járól erős, szerelmes hangokat hoz ide a 
'hegyi szellő, amire újra fülembe csendül 
a te selymes, lágy hangod muzsikája, sze­
líden, szinte panaszosan.

Gyötörnek es kínzók ezek az g lom lá­
tások, mert jaj, hiábavalók voltak ama­
zok, azok a szép rózsaszínű képek azok a 
csöndes álmodozások.

Hiábavalók, hiábavalók ...
Végvary Ferenc*.

Felelős szerkesztő: lhclvv .TiuioH.
Társ-szerkesztő: Holló Atlolít 

Kiadólaptiilajdonos: Wvlsz MArlt.
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lapunk kiadóhivatalában.

Nlilíeniumi kiállítás 1896 : Nagy milleniumi érem.

és IJvVMUB Bmlsipest.
TRIEUR- ÉS LEMEZLYÜIvASZTÓ-öYAR,

Gyér: Katona Józsel-uteza 8 sz., Margit-hid és nyugoti pályaudvar közt
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű :

Trieurök: a konkoly és bükkönynek a búza, árpa vagy rozs közüli kiválasztását a. 
Trieurök: a zabnak vagy árpának a búza közüli es a gömbölyű magvak kivá­

lasztására.
Lencsetisztitó és osztályozó trieurök: az árpa kiválasztására és a lencse

osztályozására.
Osztályzó- Trieurök.
Szabadalmazott Trieuv és osztályozógépek minden gabona faj tisztítására 

és tetszés szerinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjahr és Müller, illetve Maver 
rendszerű trieurök csekély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadal­
mazott trieurökké átalakítását.

Malom-Trieurhengerek vagy burkolatai.
Lyukasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari vagy gazdasági czélokra.

Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és bérmentve küldetnek.

Tü száz Utáló őrre ajánlja: ígt

ÁSVÁNYVÍZ

Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
Legyen mindennapi italod! 

Kapható:
Fogyasztási szövetkezetben, Engel Zs. és 
Tsa és Bager Gyula urak fííszerkeres- 

kedésében
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádoii 1901.


